

И.М. Байкова*, С.Л. Зюкина**

**Агентство Музейных Коммуникаций, ООО*

(Санкт-Петербург, Россия)

***Санкт-Петербургский государственный экономический*

университет (Санкт-Петербург, Россия)

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО МОЛОДЕЖНОГО ТУРИЗМА В САНКТ- ПЕТЕРБУРГЕ И ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

Аннотация. В статье рассматриваются современные тенденции развития экологического молодежного туризма в Санкт-Петербурге и Ленинградской области. Особое внимание уделяется формированию экотуризма на территории национального парка Кюренниemi и парка Монрепо. Рассматриваются новые перспективные подходы и методология в сохранении и развитии ООПТ с учетом привлечения молодых специалистов.

Ключевые слова: глобальные и региональные проблемы, туристско-рекреационный потенциал, экологический туризм, ООПТ Ленинградской области, цифровизация.

В последние годы наблюдаются довольно быстрые изменения цифровизации экономики и управления. Одним из возможных перспективных направлений устойчивого развития туризма является включение цифровой повестки в экологические путешествия, задавая правила обеспечения минимального влияния туризма на окружающую среду, минимизации ущерба ландшафту, учитывающие интересы местных жителей, а также качественного повышения уровня физического и духовного отдыха, возможно, большему числу людей в непосредственной близости к природе. Цифровизация экологического туризма предусматривают включение процессов сбора обратной связи, сохранение состояния экологически чистых

мест, природных резерваций и особо охраняемых природных территорий (ООПТ) и развитие привлекательности территорий.

Цель работы - обсудить актуальные подходы к процессу формирования молодежного экологического туризма на территории Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Включение цифровизации экотуризма в образовательный и просветительский процесс, который способствует проявлению интереса молодежи к решению глобальных и региональных проблем человечества, что и определяет актуальность заявленной темы.

Туристско-рекреационные ресурсы Санкт-Петербурга и Ленинградской области многообразны и могут быть востребованы на внутреннем и международном уровне. Ареалы концентрации памятников культурного и гражданского зодчества, исторические города и поселения, архитектурные заповедники, особо охраняемые природные территории, памятники археологии, памятники природы и др. позволяют на исследуемой территории создать туристско-рекреационную систему, привлекающую туристские потоки и способствующих созданию разнообразных экскурсионных маршрутов.

На 2021 год в список особо охраняемых природных территорий Ленинградской области включены 53 комплекса общей площадью 7 % (около 5850 км²). Цифровизация наиболее перспективных территорий дает возможность работать с данными в режиме реального времени, проводить анализ, моделирование и прогнозирование развития экологического туризма, включая наиболее популярные ООПТ, а именно:

- город Санкт-Петербург и его ближайшие пригороды (Петергоф, Ораниенбаум, Пушкин, Павловск, Гатчина, Кронштадт с фортами), обладающий восьмью тысячами памятников архитектуры, (включая памятники всемирного наследия ЮНЕСКО), десятком ООПТ, санаторно-курортной зоной с центрами в Сестрорецке, Зеленогорске и в живописных местах Финского залива;
- Выборско-Приозерская зона с центром в г. Выборг, включающая поселки Карельского перешейка, г. Приозерск с крепостью – музеем Корела,

остров Коневец на Ладоге, шхеры Северного Приладожья и уникальную озерно-речную систему Вуокса;

- Южное Приладожье с историческими поселениями Старая Ладога (с церковью Святого Георгия XII века со знаменитыми фресками), Новая Ладога (с историко-архитектурным и археологическим музеем-заповедником), историческими Староладожским и Новоладожским каналами вдоль побережья Ладожского озера, старинными крепостями Шлиссельбург и Орешек;

- Посвирье с городами Подпорожье, Лодейное Поле, поселком Вознесенье, селом Важины, крупнейшими поселениями по пути из Онеги в Ладогу, Нижнесвирским природным заказником, местом массовой миграции птиц и «русской деревней» Верхние Мандроги;

- Тихвинской зоны, включающей историко-мемориальный и архитектурно-художественный музей Тихвинского Успенского монастыря, где находится чудотворный образ Тихвинской иконы Божией Матери, и Ямбургской зоны с историческими форпостами и крепостями земли Новгородской, Копорье, Ивангород, Ямбург (Кингисепп).

- Токсовский район с парком «Зубровник» (зубропитомник), с Усадьбой Марьино (усадьба Галицина) и пр.

С севера на юг и с запада на восток вокруг, Санкт-Петербурга и на территории Ленинградской области – фактически, простирается заповедная зона, где целесообразно создавать экологические маршруты. Согласно схеме территориального планирования Ленинградской области на период до 2035 года планируется поэтапное создание 101 ООПТ общей площадью 744 383,9 га. В период до 2020 года создан 31 объект (435 725 га), а до 2035 года - 70 ООПТ (308658,9 га). Среди них — 2 заповедника, 29 заказников, 17 памятников природы и 10 охраняемых природных ландшафтов [Справочник Бокова О.А. и др. 2014: 3].

Наиболее перспективными районами для развития экологического туризма являются территории Выборгского района, в котором в период до 2035 года

предполагается создание 24 туристско - рекреационных зон и 13 ООПТ, Лужский район — 7 ООПТ и Всеволожский и Ломоносовский районы — 4 ООПТ, в Кингисеппском и Приозерском районах — 3 ООПТ. В остальных регионах области предполагается создание 1-2 ООПТ [Схема территориального планирования Ленинградской области 2015: 4].

Создаваемая в Выборгском регионе туристско-рекреационная зона отличается своеобразием и самобытностью окружающей природной и исторической среды. В январе 2021 года была открыта новая международная охраняемая природная территория на границе России и Финляндии. ООПТ Кюренниemi расположена на побережье Финского залива и включена в международный проект с участием Европейского союза и России. К сожалению, в настоящее время реализация этого проекта приостановлена, но российская сторона продолжает работать на созданием сети культурных, исторических экологических маршрутов, туристических троп, мест отдыха и проведением фестивалей, культурно-просветительских мероприятий и экологических слетов [Архипова О.В., Зюкина С.Л. 2020:1]. Название международного проекта «Кюренниemi — культурная ценность России и Финляндии через тропу Микаэла Агриколы». Имя Микаэла Агрикола, реформатора, первого лютеранского епископа Финляндии и создателя финского языка, который участвовал как дипломат в переговорах с Иваном Грозным. Деятельность Микаэла Агриколы, лингвиста, богослова и гуманиста с обширными познаниями в области естественных наук, юриспруденции и медицины актуальна в последние годы на территории Северо-запада России и будет к 2023 году включена в экотропы ООПТ Кюренниemi как тропа Микаэла Агриколы.

В Выборге также размещен Государственный историко-архитектурный и природный музей-заповедник «Парк Монрепо». В парке Монрепо во всем многообразии гармонично сосуществуют различные эпохи и культурные традиции от античных образов до мифологии эпоса «Калевала». Общая

территория музея-заповедника составляет 161,4 га, из них 35 - парковая зона и 126,4 га – лесопарковая [Музей -заповедник «Парк Монрепо» 2022: 5].

Если мы рассмотрим методологию развития экотуризма, то новой тенденцией развития и доступности парковой и лесопарковой территории будет создание цифровой платформы, обеспечивающая выполнение функций взаимосвязи между участниками использования- клиентами и партнерами, разработчиками приложений, поставщиками услуг и агентами. Это позволит учитывать все нюансы условий для разработки досуга местного населения и туристов, особенно молодежи. На больших территориях такая платформа позволит намного быстрее и удобнее создавать экологические тропы, повысить содержательность прогулок, используя разные цифровые и не цифровые средства можно определять и использовать: навигацию, интерактивные карты; информационные стенды; места для культурного отдыха (беседки, скамейки, указатели с прекрасными видами); способствовать следованию санитарно-гигиеническим правилам (определять места для мусора, перекуса и пр.); получать обратную связь от туриста и другое. Например, до, во время, после посещения парка Монрепо можно ознакомиться на сайте музея с видеолекциями «История Монрепо», «Природа Монрепо» (мхи, цветы, деревья и пр.), виртуальными выставками, что способствует расширению кругозора по данной территории.

Для увеличения привлекательности территории, следует учитывать также, что не все люди обладают достаточной цифровой грамотностью. Поэтому оптимально использовать все возможные удобные и доступные способы коммуникации: телефон, приложение, сайт, чат-бот, мессенджеры, социальные сети, очно- туристские и прочие центры, рекламные и информационные стенды.

Для обеспечения интереса и бережного вторжения в природную среду территории, при формировании экологических маршрутов, троп целесообразно прежде всего, сформировать научные основы территории как, например, было сделано при реализации проекта «Кюренниими — культурная

ценность России и Финляндии через тропу Микаэла Агриколы». Было определено реальное историческое лицо-просветитель, создатель финского алфавита Микаел Агрикола и исторические ландшафты, связанные с ним. В области фауны и флоры исследовался зообентос (совокупность животных, обитающих на дне или в грунте водоёмов), место стоянок водоплавающих и околоводных птиц на Беломоро-Балтийском пролётном пути, дюнные сосняки, приморские луга и черноольшаники, болота. В итоге было отмечено 526 точек ландшафтных описаний, включая фиксацию охраняемых и редких видов растений. По результатам исследований составлена карта ландшафтов для будущего заказника «Кюренниemi». Для данной работы были привлечены лучшие кадры Российского государственного университета, университет г. Миккели и региональной администрации. Реализацией проекта, в настоящее время, на территории РФ занимается Всероссийское общество охраны природы по Ленинградской области [Кюренниemi 2022: 6], на него возлагаются следующие действия по:

- разработке концептуальной модели центра (офиса) экологического туризма;
- установлению контактов с партнерами, организациями и научно-методическим сопровождением туристской деятельности для соотечественников, туристов из стран ближнего и дальнего зарубежья;
- организации и проведению информационных и учебно-методических семинаров (школ) и тренингов персонала и волонтеров, обеспечению профориентационными и учебно-методическими материалами для организации экологической деятельности;
- разработке проектов экологических троп и зеленых, оздоровительных маршрутов (особенно — для загородных и курортных отелей, турбаз и кемпингов, мест размещения на ООПТ), содействию и контролю за их оснащением и оборудованием;

- внедрению цифровизации в сферу деятельности, контекста проекта, рекламно-информационного обеспечения турпродукта на внутреннем и внешнем рынках туристских услуг и др.

Также для успешного развития, как правило, нужно организовать Общество (клуб) друзей ООПТ, которое позволит создать единое образовательное пространство, социально-экологическую политику и медико-экологические концепты для экологического, исторического, научного и прочего туризма, включая экологические маршруты (тропы), интерактивные экскурсии, увлекательно-познавательные квесты, фестивали, праздники, события и другие мероприятия, способствующие вовлечению молодежи к решению, например, экологических, этнографических, исторических, краеведческих, полиэтничесих, конфессиональных и пр. задач.

Включение потенциала научных музеев в образовательно-познавательный процесс помогает молодежи решать научные проблемы, проводить молодежные конференции, увлекательно-познавательно развивающие мероприятия в разных областях науки и заниматься важным компонентом устойчивого развития, например, экологическими проблемами территорий, а также развитием экологического туризма [Байкова И.М. 2018: 2].

В заключение хотелось бы отметить, что в Ленинградской области и Санкт-Петербурге имеется немало природных территорий, имеющих статус перспективных ООПТ. По мере уточнения границ, площади и категорий охраны, результатов научных и практических разработок, эти территории, как и парк Монрепо, ООПТ Кюренниemi, могут способствовать повышению их привлекательности, быть включены в экологический образовательный процесс, а в дальнейшем, в продвижение идей просветительства, гуманизации среди молодежи.

Использование цифровой грамотности будущих специалистов в сфере экологического туризма является одной из форм развития новых компетенций в профессии, способствующие повышению квалификации в условиях возрастающих потребностей рынка труда.

В целом, рассмотренные инновационные подходы в области экотуризма, направлены на устойчивое развитие территории Санкт-Петербурга и Ленинградской области, на создание благоприятной окружающей среды для работы, отдыха и профессионального развития молодежи и прочего населения.

Литература и источники

1. Архипова О. В., Зюкина С.Л. Event-менеджмент на предприятиях гостеприимства и организация кейтеринга: учебник. — СПб.: Изд-во СПбГЭУ, 2020. – 378 с. ISBN: 978-5-7310-4898-9
2. Байкова И.М. Экологизация сервисной деятельности: учебное пособие / И.М.Байкова. — Санкт- Петербург: Изд-во СПбГЭУ, 2018. — 131 с.
3. Религиозные организации Ленинградской области: межконфессиональный диалог и социальная деятельность. Справочник / О.А.Бокова, А.В.Гайдуков, Егоров В. А. и др.; под ред. А.В. Гайдукова. -СПб.: Верста, 2014. – С.198—204.
4. Схема территориального планирования Ленинградской области (утверждена постановлением Правительства Ленинградской области № 460 от 29.12.2012 с изменениями, утвержденными постановлениями Правительства Ленинградской области № 415 от 29.10.2015, № 490 от 29.12.2015).
5. Музей-заповедник «Парк Монрепо» [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://parkmonrepos.org/> (дата обращения 1 октября 2022).
6. Кюренниemi [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://kurenniemi.com/>(дата обращения 1 октября 2022).

I.M. Baykova*, S.L. Ziukina**

*Agency of Museum Communications LLC
(St.Petersburg, Russia)

** St.Petersburg State University of Economics
(St.Petersburg, Russia)

MODERN TRENDS IN THE DEVELOPMENT OF ENVIRONMENTAL
YOUTH TOURISM IN ST. PETERSBURG AND LENINGRAD REGION

Abstract. The article discusses current trends in the development of ecological youth tourism in St. Petersburg and the Leningrad region. Particular attention is paid to the formation of ecotourism in the territory of the Kyureniemi National Park and the Monrepos Park. New promising approaches and methodology in the conservation and development of protected areas are considered, taking into account the involvement of young professionals.

Key words: global and regional problems, tourist and recreational potential, ecological tourism, specially protected natural areas of the Leningrad region, digitalization.